Методические рекомендации для педагогов
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Информационно- коммуникационные технологии уже давно активно внедряются  в современную образовательную систему на всех уровнях. В последние десятилетия процесс информатизации связан не только с повышением ИКТ-компетентности педагогов, владением компьютерными технологиями, но и эффективным использованием ИКТ- технологий  в образовательном процессе. 
В широком понимании, информационные образовательные технологии – это все технологии в сфере образования, использующие специальные технические средства (ПК, мультимедиа) для достижения педагогических целей.

Информационно-коммуникационные технологии в образовании (ИКТ) – это комплекс учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования, а также для образования детей.

В воспитательно-образовательном процессе ИКТ могут использоваться на самых разных этапах организации образовательного процесса педагогом: в процессе ознакомления дошкольников с новой информацией, на этапе закрепления полученной информации в совместной развивающей деятельности педагога с детьми, а также в самостоятельной деятельности детей, когда  дошкольники могут применять полученные знания в качественно новых условиях.
С этой точки зрения использование ИКТ в краеведческой работе с детьми обладает значительным образовательным потенциалом.

Так, у детей дошкольного возраста преобладает наглядно-образное мышление. Главным принципом при организации деятельности детей этого возраста является принцип наглядности. Но само содержание краеведческой работы таково, что объект познания чаще всего является недоступным для непосредственного восприятия. Не всегда дошкольникам доступно посещение различных достопримечательностей своего края- музеев, парков, памятников, природных и культурных объектов, которые не только имеют историческую ценность, но и имеют огромное воспитательное значение. И здесь на помощь воспитателю могут прийти ИКТ. В частности, образовательная деятельность с использованием мультимедийной поддержки, которая уже давно зарекомендовала себя у многих педагогов, позволит преподнести ярко и красочно любой краеведческий материал, сделать занятие эмоционально окрашенным и поддерживать активное внимание детей в течение всей образовательной деятельности.
Мультимедийные презентации позволяют представить обучающий и развивающий материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и ассоциативном виде в память детей. 

Применение компьютерных слайдовых презентаций в процессе обучения детей имеет следующие достоинства:

· Осуществление полисенсорного восприятия материала;

· Возможность демонстрации различных объектов с помощью мультимедийного проектора и проекционного экрана в многократно увеличенном виде;

· Объединение аудио-, видео- и анимационных эффектов в единую презентацию способствует компенсации объема информации, получаемого детьми из учебной литературы.

На следующем этапе, используя ИКТ, педагог имеет возможность более быстро и качественно организовать процесс закрепления полученных знаний. В данном случае большое значение будет иметь ИКТ-компетентность педагога, так как наиболее эффективным будет создание специальных игровых программ, позволяющих, по примеру имеющихся на современном компьютерном рынке игр для развития мышления, воображения детей дошкольного возраста, игр-путешествий, игр-«бродилок» и др., в игровой форме закреплять полученные знания. Но и элементарные игровые упражнения (игры с нахождением лишнего объекта в ряду, игры на соотнесение объектов друг с другом, на нахождение недостающего объекта и др.)  с использованием планшета, интерактивной доски, мультимедийной установки могут сделать процесс закрепления более увлекательным для малышей. 
Наконец, поскольку в современном мире большое значение имеет медийность , дети старшего дошкольного возраста уже неплохо ориентируются в современных технических устройствах. 
Поэтому в самостоятельной деятельности вполне возможно использование такой формы, как детско-родительские презентации. Данная форма используется в современном образовании в начальной школе в проектной деятельности и является вполне успешной. Во-первых, в силу возрастных особенностей, дети способны самостоятельно выступить с информационным сообщением, содержащим некие факты, касающиеся истории, культуры, природных особенностей того или иного региона. Во-вторых, немаловажную роль играет и то,  что выступление готовится  с родителями, которые не только осваивают вместе с детьми подобный вид деятельности, но и имеют возможность способствовать духовному, личностному росту ребёнка, развитию чувства уверенности, собственного достоинства и в конечном итоге активной гражданской позиции у будущего школьника. 
Таким образом, внедрение ИКТ в образовательный процесс имеет некоторые  преимущества перед традиционными средствами обучения при ознакомлении с краеведческим материалом:

- ИКТ даёт возможность расширения использования электронных средств обучения, так как они передают информацию быстрее.

- Движения, звук, мультипликация надолго привлекает внимание детей и способствует повышению у них интереса к изучаемому материалу. 

-Слайд-шоу и видеофрагменты позволяет показать те объекты из окружающего мира, наблюдение которых может быть затруднено по причине их удаленности в пространстве и времени (виртуальные экскурсии в музеи, заповедники, путешествия в прошлое своего края и т.д.)
- Использование информационных технологий побуждает детей к поисковой исследовательской деятельности, включая и поиск в сети Интернет самостоятельно или вместе с родителями.
В отличие от обычных технических средств обучения информационно-коммуникационные технологии позволяют не только насытить ребенка большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности, и что очень актуально в дошкольном детстве – умение самостоятельно приобретать новые знания.

Использование информационных технологий в образовании дает возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность.

